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Вступ. Головна мета навчання української мови в школах України 

полягає у формуванні особистості, яка володіє вміннями і навичками вільно, 

комунікативно виправдано користуватися мовними засобами у різних формах, 

сферах і жанрах мовлення, тобто в забезпеченні належного рівня мовленнєвої 

компетенції учнів, що є однією з найважливіших умов їхньої успішної 

соціалізації (Державний стандарт початкової загальної освіти). 

Мета роботи - зробити всебічний аналіз проблеми в літературі та 

практиці навчання української мови у початкових класах. 

Матеріали і методи. Успішне формування мовленнєвих умінь учнів на 

уроках української мови можливе за умови систематичної і цілеспрямованої 

роботи, постійної уваги до цього аспекту навчання. Тому в її основу покладені 

методичні принципи : єдність розвитку і мислення, зв'язок усного і писемного 

мовлення, зв'язок роботи зі зв'язного мовлення з вивченням теоретичних 

розділів шкільної програми, єдність розвитку мовлення учнів з вивченням 

інших предметів. 

Розуміти походження слова і вміти його пояснювати - основа розвитку як 

пізнавального інтересу до рідної мови, так і зв'язного мовлення. 

Великого значення серед різних видів підготовчої роботи надають 

методисти та вчителі - практики збагаченню лексичного запасу школярів за 

допомогою лексико - граматичних, стилістичних і логічних вправ та різних 

прийомів пояснення значень нових слів.  
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Методами роботи були: пояснення вчителя, евристична бесіда, 

пояснювально-ілюстративний, проблемно-пошуковий, лексична робота, 

написання  диктантів, частково-пошуковий, пояснення нового матеріалу, наочні 

та слухові методи, словникова  робота  з  лексичними  термінами,  опрацювання  

словників,  складання моделей, добір  синонімів, антонімів,  аналіз  

морфологічної  структури  виучуваного  слова, пояснення  походження  слова  

способом  логічного  визначення, використовувалися  етимологічні  словники. 

Процес засвоєння етимологічного  аналізу лексики відбувався за такою 

схемою:  

1) з тексту  вибиралося слово для аналізу;  

2) виконувався звуко-буквений аналіз виучуваного слова;  

3) з’ясовувалося його лексичне значення;  

4) пояснювався правопис, орфограма;  

5) використовувалася  нормативна вимова (разом із вчителем та 

самостійно); 

6) здійснювався добір синонімів та антонімів (якщо це можливо); 

7) з’ясовувалося етимологічне значення; 

8) виучуване слово вводилося у словосполучення, речення та текст. 

Результати і обговорення. У працях  В.В.Виноградова, В.Пізані, 

О.В.Суперанської, О.М.Трубачова, М.Фасмера, М.Шанського систематизовано 

проблеми і методи етимологічних досліджень. До другої половини XIX ст. 

морфологію називали  етимологією. У назвах підручників початку XX ст.. 

замість слова морфологія вживається  етимологія : І.Нечуй-Левицький 

"Граматика українського язика. Частина 1. Етимологія (1914 р.).; Ю.Грох-

Грохольський "Коротенька початкова граматика української мови. Випуск 

перший. Частина етимологічна" (1917). Українська лінгвістична-етимологія 

представлена такими  прізвищами: ЛА. Булаховський, О.С.Мельничук, 

В.В.Німчук, І.І.Огієнко, О.Д.Пономарів, О.О.Потебня та ін. В.М.Русанівський, 

Г.П.Циганенко зробили значний внесок у розвиток етимології української 

мови, ґрунтовно дослідили її лексичний фонд, розглянули етимологічну теорію 
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про основні лінії формування словникового складу української мови, що 

об'єднує дві генетично різнопланові групи і лексичні одиниці: споконвічні 

українські слова і слова, запозичені з інших мов. 

У зарубіжному мовознавстві в історії етимологічної науки можна 

констатувати факт появи таких етимологічних словників: «Етимологічний 

словник російської мови» О. Преображенського, який вийшов у 1910 році, 

потім «Етимологічний словник польської мови» А. Брюкнера (1927 р.), ряд 

видань «Етимологічного  словника чеської (чехословацької) мови» Й. Голуба 

(останнє видання у 1952 році  спільно з Ф. Конечним), «Етимологічний та 

орфографічний  словник болгарської літературної  мови» С. Младенова  (1941), 

«Етимологічний словник чеської  та словацької  мови» В. Махка  (1957 р.), 

«Етимологічний  словник польської мови» Ф. Славського  та «Російський  

етимологічний словник» М. Фасмера (1952 р.). Позитивною ознакою цього 

словника стало те, що  у його склад, крім застарілих слів, увійшли діалектизми 

та власні назви. 

Працюючи над словником, вчителі шукають нових способів пояснення, 

часто вдаються до порівнянь, аналогій, наочності; не нав'язують дітям готових 

відповідей, привчають їх самостійно розв'язувати посильні завдання. 

Однією з вимог до знань і вмінь учнів на кінець навчального року у 3 

класі, як зазначається в Програмі середньої загальноосвітньої школи, є  

«написання під диктовку тексту (55-56 слів ) із опрацьованими орфограмами, 

передбаченими програмою, та словами, правопис яких треба запам'ятати». 

У роботі з етимологією лексем, правопис яких потрібно запам'ятати за 

словником, особливе зацікавлення в учнів викликали ті слова, первісне 

значення яких змінилося в процесі розвитку мови чи під час запозичення. Як 

нам відомо, основний склад української мови - це праслов'янська лексика, в 

ході історичного розвитку семантика етимонів значної частини 

праслов'янських лексем втратила своє первісне значення, набула іншого, інколи 

навіть полярного значення. 
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Словникові лексеми було проаналізовано в такій послідовності: 

словникове слово — його семантика — мова-джерело — мова-посередник—

лексичне значення етимонів: первісне значення збереглося чи змінилося. 

Практика показала, що питання етимології слова, його змісту завжди 

цікаві дітям, тому ми, задовольняючи природний інтерес школярів, на уроках 

мови проводили "етимологічні хвилинки" зі словниковими словами. 

Наприклад, словникове слово левада має кореневий голосний [е], який не 

перевіряється наголосом; словникове слово лиман має кореневий 

ненаголошений [ ие ].• Учням потрібно запам'ятати правопис цих слів, їх 

написання перевіряється за словником. 

Взаємозв'язок процесу етимологізації словникових лексем та їх 

орфографічного написання подаємо у схематичній моделі: 

Так, етимологізуючи лексеми, зуміли привернути увагу до їх написання, 

зробили доступнішим для дітей мовне явище словникових слів, виконали одну 

з основних умов успішного формування орфографічних навичок. Працюючи 

над основною одиницею орфографії - орфограмою, прищеплювали дітям 

навички свідомого орфографічного письма, яскравим виразником якого 

виступав К.Д.Ушинський. Учений-педагог наголошував на свідомому засвоєнні 

орфографічного процесу, тісно пов'язаного із роботою мислення та розвитку 

мовлення. 

Безперечно, етимологічні екскурси не мають бути самоціллю, а тому на 

уроках їм, як правило, відводиться небагато часу. Добре, коли вони 

влаштовуються як "етимологічні хвилинки". Такі "хвилинки" викликають 

жваву реакцію учнів, вносять розважальні моменти, знімають напруження, 

тобто поліпшують моральний клімат уроку. Крім того, вони сприяють 

вихованню в учнів уваги до слова, підвищенню грамотності. 

Як уже зазначалося, вправи з етимологічними довідками не лише 

можливі, а й ефективні: вони служать засобом розвитку пізнавальної 

активності, грамотності, інтересу до вивчення мови. 



157 
 

Висновки. Таким чином, етимологічний аналіз не ускладнює процес 

навчання, а робить його цілеспрямованим, полегшує засвоєння мовного 

матеріалу, сприяє розвитку мовлення молодших школярів і розвиває їх пам’ять. 

Діти звикають аналізувати етимологію слова, поєднувати її із словотворчою 

роботою, а це сприяє збагаченню активного словника. 
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